
三、嘉義縣義仁國小 112 學年度校訂課程教學內容規劃表(表 11-3) 

 

教學 

進度                  

單元

名稱   

連結領域

(議題)/  
學習表現 

自訂 

學習內容 
學習目標 表現任務 (評量內容) 

學習活動 

(教學活動) 
教學資源 節數 

第

( 1 )

週 

- 

第

( 2 )

週 

做時

間的

主人 

（生

涯規

劃教

育） 

語文 

 

 

 

 

 

 

 

 

涯 E11 

 

5-Ⅲ-8 運用自

我提問、推論

等策略，推論

文本隱含的因

果訊息或觀

點。 

 

培養規劃與運

用時間的能

力。 

連接詞、

句子邏輯

關係 

 

 

 

 

 

 

一週的時

間表 

1. 閱讀文本後，能運用

連接詞來整理句子的

邏輯關係。 

 

 

 

 

 

 

2. 能透過學習單，培養

規劃與善加運用自己

時間的能力。 

1. 能推論出人物個性。 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. 能在學習單中規劃出自己的一週時間表。 

 

活動一：喚起經驗與導讀 

1. 文本導讀。 

2. 小組討論:「兩兄弟做抉擇的條件因素是什麼?為

什麼?」 

活動二：排列句子段落 

1. 利用讓學生排列句子順序與排列段落順序，讓學

生學習察覺並運用連接詞來整理句子、段落的邏

輯關係。 

 

活動三：統整歸納 

1.教師問：「你想為自己規劃怎樣的人生?」 

2. 寫作練習。 

閱讀理解策略教

學手冊(2010 年 4

月教育部) 

 

 

 

 

 

 

 

作文簿 

 

4節 

年級 五年級 
年級課程 

主題名稱 
義童閱讀品書香 

課程 

設計者 
高年級教學團隊 

總節數/學期 

(上/下) 
42/上學期 

符合 

彈性課

程類型 

第一類 統整性探究課程 ⼞主題 ⼞專題 議題*是否融入 □生命教育■安全教育 □戶外教育 □均未融入(供統計用，並非一定要融入) 

   需跨領域，以主題/專題/議題的類型，進行統整性探究設計；且不得僅為部定課程單一領域或同一領域下科目之間的重複學習。 

⼞第二類 ⼞社團課程  ⼞技藝課程 

⼞第四類 其他 ⼞本土語文/臺灣手語/新住民語文 ⼞服務學習 ⼞戶外教育 ⼞班際或校際交流 

⼞自治活動 ⼞班級輔導 ⼞學生自主學習 ⼞領域補救教學 

學校 

願景 
健康、卓越、競合力 

與學校願景呼

應之說明 

1、 採用多元體裁文本、跨領域的文章，使學生廣泛運用各種學習工具、科技媒體，與他人、環境做正向的溝通合作互動，以適應社會變遷與

世界潮流。 

2、 訂定閱讀素材，再結合「聆聽」、「說話」及「寫作」能力的培養，培養孩子能理解、會表述、能思考、會創作的全方位閱讀能力。 

總綱 

核心素

養 

E-A1 具備良好的生活習慣，促進身心健

全發展，並認識個人特質，發展生命潛

能 

E-A2 具備探索問題的思考能力，並透過

體驗與實踐，處理日常生活問題 

E-B1 具備「聽、說、讀、寫、作」的基

本語文素養，並具有生活所需的基礎數

理、肢體及藝術等符號知能，能以同理

心應用在生活與人際溝通 

E-C1 具備個人生活道德的知識與是非判

斷的能力，理解並遵守社會道德規範，

培養公民意識，關懷生態環境 

課程 

目標 

1、 培養學生具備語文閱讀的興趣，促進其對各重要議題的學習，使獲得更健全的身心發展並認識個人特質，奠立基本閱讀能力作為發展終身

學習的基礎 

2、 透過所閱讀的故事，使具備探索問題的思考能力，確實的去體會與實踐，並發展處理問題的能力 

3、 運用讀寫策略，使具備閱讀及寫作能力，並達成應用在生活與人溝通合作的目標 

4、 利用各種文本的閱讀，培養學生具備是非判斷的能力，促使理解並遵守社會道德規範，培養公民意識，關懷生態環境，以達到提升個人品

格的終極目標 

 



第

( 3 )

週 

- 

第

( 4 )

週 

 

古詩

頌情 

-縫

進母

愛 

(

家

庭

教

育

) 

語文 

 

2-Ⅲ-3靈活運

用詞句和說話

技巧，豐富表

達內容。 

 

6-Ⅲ-2培養思

考力、聯想力

等寫作基本能

力。 

 

晚歸與遠

行的經驗 

 

 

上榜後的

聯想 

 

 

 

 

家人的感

受 

 

 

 

情感的表

達 

1. 能運用詞句，豐富表

達自己晚歸與遠行的

相似經驗。 

 

 

 

2. 能完成接寫練習，以

培養思考力、聯想力

等寫作能力。 

 

3. 能透過訪談溝通，瞭

解並記錄家人間的互

動情形。 

 

4. 能表達出對家人的情

感。 

 

 

1. 能發表自己相關的經驗(晚歸、遠行、感

受親恩)。 

 

 

 

2. 能完成文章接寫。 

 

 

 

 

3. 能完成訪談家人。 

 

 

 

4. 能寫出對家人的關懷與感謝。 

活動一：喚起經驗與導讀 

1. 教師問:「想想，你有無『出遠門』或『晚歸』的

經驗?」「你看過家人因工作而晚睡嗎?」 

2. 文本導讀。 

3. 「如果你一直名落孫山，你會怎做?」「如果你是

孟母，面對孩子一再落榜，你將如何?」 

 

活動二：古今大比較 

1. 分組討論出古今的日常生活、求學、工作環境可

能的不同處，並以表格化呈現。 

 

活動三：換我當作家 

1. 續寫考中進士並當官後的母子二人生活情形。 

2. 討論設計訪談內容，完成訪談學習單。 

 

活動四：愛要說出口 

1.擬定計畫發表，並適切表達出對家人的愛。 

文本《一針一線縫

進母愛》 

 

 

 

作文簿 

 

 

 

 

訪 談 學 習                 

單 

4節 

家庭 家 E5瞭解家庭

中各種關係的

互動。(親子、

手足、祖孫及

其他親屬等)。 

 

家 E7 表達對

家庭成員的關

心與情感。 

第

( 5 )

週 

- 

第

( 8 )

週 

詩說

歷史 

(性

別平

等教

育) 

數學 

 

 

d-Ⅲ-1 報讀圓

形圖，製作折

線圖與圓形

圖，並據以做 

簡單推論。 

 

1. 受 教

育 機

會 的

統 計

圖表 

 

2. 宋 詞

釵 頭

鳳 

 

 

3. 人 際

互 動

的 技

巧 

 

1. 能透過報讀統計圖

表，推論出古代受教

育的機會。 

 

 

 

2. 能流暢朗讀並掌握情

緒，表現出宋詞釵頭

鳳的抑揚頓挫變化。 

 

 

3. 能辨識性別與角色身

分的差異，以不同的

立場來完成良好的人

際互動。  

1. 能準確報讀出統計圖表數據。 

 

 

 

 

 

2. 能流暢閱讀文本與詩句。 

 

 

 

 

3. 能針對不同角色情境做出應有的人際互

動應變。 

 

活動一：古今男女比一比 

1.課前先完成活動調查「(曾)祖父母與父母的學歷高

低?」 

2.教師:「根據統計，我們可以瞭解到目前的家中男

女的學歷高低與比率，那，古人呢? 」 

 

3.教師進行《詩說歷史 》的文本導讀，並介紹詩人陸

游及其詩作。 

 

 

活動二：假如我是 

1.分小組討論「假如我是陸游」、「假如我是唐琬」「假

如我是陸母」等三個角色，引導學生討論當古今類似

家庭失和的衝突問題發生時，如何找出兼顧各方權益

之可能解決辦法，而不是一如既往的逆來順受。 

2.各組分享討論結果，並記錄下提出辦法後可能會實

際遇到的困難，再完成「釵頭鳳」學習單。 

 

 

 

 

 

 

文本《詩說歷史》 

《緣分了斷的千

古絕唱》 

 

 

 

學習單 

 

8節 

語文 

 

5-Ⅲ-1 流暢朗

讀各類文本，

並表現抑揚頓

挫的變化 

 

性別平等 E10 辨識性別

刻板的情感表

達與人際互動 

 

 



第

( 9 )

週 

- 

第

( 12 

)週 

蠍子

文化 

 (安

全教

育) 

語文 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

日常生活

安全教育 

2-Ⅲ-1 觀察生
活情境的變
化，培養個人
感受和思維能
力，積累說話
材料。 
 
4-Ⅲ-3 運用字
辭典、成語辭
典等，擴充詞
彙，分辨詞
義。 
 
 
 
 
 
5-Ⅲ-7 連結相
關的知識和經
驗，提出自己
的觀點，評述
文本的內容。 
 
 
E4 探討日常生

活應該注意的

安全。 

1. 交 通

安 全

規 範

與 觀

念 

 

2. 數 位

字 典

的 應

用 

 

3. 自 我

保 護

的 策

略 

 

4. 日 常

生 活

安 全

經驗 

 

1. 能透過影片，具備觀

察生活情境變化的能

力，並培養個人的公

民意識與交通安全觀

念。  

 

2. 能運用數位字典，分

辨文本中較艱深的詞

類 

 

 

3. 能連結本身經驗，提

出觀點，歸納自我保

護的策略。 

 

 

能講述在校內日常生活

經驗，並探討應該注意的

安全事項。 

1. 能具備觀察日常生活安全的能力，培養公

民意識，遵守交通安全規範。 

 

 

 

 

2. 能運用數位字典查詢到詞義 

 

 

 

 

3. 能說出當自己遭遇險境時，會如何自處。 

 

 

 

 

4. 分組討論出在校內日常生活應該注意的

安全事項。 

活動一：悔不當初 
1. 教師問:「想想，你有無『後悔』、想『臨陣脫逃』

的經驗?」 
2. 教師播放『事故一瞬間-機車篇』影片，讓學生辨

明意外的發生處實在難料。 
 
 

活動二：閱讀與省思文本 

1. 文本導讀後，查詢出文本中較艱深的語詞詞義。 

 

 

2. 教師提問:「假如你是青蛙，該如何讓自己避免發

生像文中的慘劇?」 

 

 

 

活動三：延伸思考 

1. 教師提問:「在學校或班級中，是否也有類似於

「蠍子文化」的隱危現象存在？請討論並舉例說

明。」 

2. 以『交通禮讓』為題，小組完成劇本寫作。 

影片:事故一瞬間

- 機 車 篇

https://www.you

tube.com/watch?

v=5ghjab-QbBw 

 

文本《蠍子文化》 

 

 

 

 

 

 

 

 

學習單 

8節 

第

(13)

週 

- 

第

(17)

週 

上水

水上 

讀嘉

報導 

(環

境教

育) 

環境教育 E1 參與戶外學
習與自然體
驗，覺知自然
環境的美、平
衡、與完整
性。 

1. 嘉義

的自

然環

境特

色與

文化

內涵 

 

 

 

2. 嘉義

景點

的簡

報製

作 

 

1. 能透過網站參與體

驗，進而覺知本縣自

然環境的美與文化內

涵。 

 

 

 

 

 

 

2. 能利用電腦簡報呈現

一處嘉義景點，介紹

其特色與價值。 

 

 

 

1. 能從網站中覺知本縣山水環境之美，了解

先民開墾與建築形式的文化內涵。 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. 能小組完成以嘉義縣內的一處景點介紹

為題之簡報。  

活動一：操作簡介 

1. 教師提問:「你去過嘉義哪些有名的特色風景

區？」介紹嘉義縣環境教育網，並指導嘉義縣生

態基地教學手冊的閱讀使用方式。 

 

活動二：分篇導覽閱讀 

1. 學生進行線上閱覽[上水水上絶美瑞峰 PDF，]，共

四篇，並填答手冊內學習單內容。 

 

 

活動三：讀嘉報導 

依據本環境教育網站下所查閱之內容，以 PPT或

WORD或寫繪方式，描寫記錄自己所嚮往親臨體驗的

景點，並詳述其特色與價值所在。 

嘉義縣生態基地

教 學 手 冊

http://env.cyc.

edu.tw/modules/

tad_uploader/in

dex.php?of_cat_

sn=13/ 

 

 
9節 

資訊教育 資 E9 利用資
訊科技分享學
習資源與心
得。 

https://www.youtube.com/watch?v=5ghjab-QbBw
https://www.youtube.com/watch?v=5ghjab-QbBw
https://www.youtube.com/watch?v=5ghjab-QbBw
https://www.youtube.com/watch?v=5ghjab-QbBw
https://www.youtube.com/watch?v=5ghjab-QbBw
https://www.youtube.com/watch?v=5ghjab-QbBw
http://env.cyc.edu.tw/modules/tad_uploader/index.php?of_cat_sn=13/
http://env.cyc.edu.tw/modules/tad_uploader/index.php?of_cat_sn=13/
http://env.cyc.edu.tw/modules/tad_uploader/index.php?of_cat_sn=13/
http://env.cyc.edu.tw/modules/tad_uploader/index.php?of_cat_sn=13/
http://env.cyc.edu.tw/modules/tad_uploader/index.php?of_cat_sn=13/
http://env.cyc.edu.tw/modules/tad_uploader/index.php?of_cat_sn=13/
http://env.cyc.edu.tw/modules/tad_uploader/index.php?of_cat_sn=13/
http://env.cyc.edu.tw/modules/tad_uploader/index.php?of_cat_sn=13/
http://env.cyc.edu.tw/modules/tad_uploader/index.php?of_cat_sn=13/


第

(17)

週 

- 

第

(21)

週 

難民

從哪

來?

往哪

裡

去? 

(人

權教

育) 

語文 5-Ⅲ-12 運用

圖書館(室)、

科技與網路，

進行資料蒐

集、解讀與判

斷，提升多元

文本的閱讀和

應用能力。 

 

4-Ⅲ-3 運用字

辭典、成語辭

典等，擴充詞

彙，分辨詞

義。 

1. 翻 譯

網 頁

的 方

法 

 

 

 

 

 

2. 數 位

字 典

的 應

用 

 

3. 基 本

人 權

的 概

念 

1. 能依據照片，運用翻

譯網頁，解讀出照片

中發生了何事。 

 

 

 

 

 

 

2. 能運用網路字典查

尋，學習文本中新識

得的名詞。 

 

 

3. 透過網站，來認識人

權存在的事實、基本

概念與價值。  

 

 

1. 能學會運用翻譯來解讀照片內容。 

 

 

 

 

 

 

 

2. 查詢名詞詞義並閱讀文本。 

 

 

 

 

 

3. 完成線上閱讀與測驗。 

 

4. 發表對難民與人權的看法。 

活動一：全球難民寫照 

1. 教師揭示難民照片提問：「這些是什麼樣的人？照

片中的他們在做什麼？」。 

 

活動二：E覽無遺 

1. 文本導讀後，教師提問:「假如你是難民，你想往

哪去?你希望藉由何種方式得到何種幫助?」 

2. 學生以網路搜尋新識得名詞。※其他提問參考 

 

3. 教師介紹人權團結聯盟網站，並播放《什麼是人

權》影片。 

4. 線上閱讀《免費的人權 E-Course》，30條人權。 

5. 學生閱讀人權鬥士小故事。 

 

活動三：小記者 

1. 進行線上測驗。 

 

2.教師提問：你從難民事件中知道了什麼？ 

照片 1、2、3、4、 

5、6、 

影片《當代難民

潮不可不知的 3

件事》、難民成經

濟功臣、#難民 

 

 

人權團結聯盟網

站

https://www.hum

anrights.com.tw

/ 

 

免 費 的 人 權 E-

Coursehttps://w

ww.humanrights.

com.tw/course/ 

 

 

9節 

人權 E1 認識人權是

與生俱有的、

普遍的、不容

剝奪的。 

 

教材來源     ⼞選用教材 (            )               自編教材(請按單元條列敘明於教學資源中) 

本主題是否

融入資訊科

技教學內容 

□無 融入資訊科技教學內容 

有 融入資訊科技教學內容 共(   9   )節 (以連結資訊科技議題為主) 

特教需求學

生課程調整 

 

※身心障礙類學生: 無  ⼞有-智能障礙( )人、學習障礙( )人、情緒障礙( )人、自閉症(   )人、(/人數) 

※資賦優異學生: 無   ⼞有- (自行填入類型/人數，如一般智能資優優異 2 人) 

※課程調整建議(特教老師填寫)： 

1. 

2.                                                      

特教老師姓名： 

普教老師姓名： 

 

 

 

 

https://www.civilmedia.tw/archives/40782
https://www.humanrights.com.tw/
https://www.humanrights.com.tw/what-are-human-rights/
https://www.humanrights.com.tw/what-are-human-rights/
https://www.humanrights.com.tw/course/
https://www.humanrights.com.tw/course/
https://www.bbc.com/news/world-africa-41053024
https://www.bbc.com/news/world-europe-32395181
https://www.bbc.co.uk/news/resources/idt-9d41ef6c-97c9-4953-ba43-284cc62ffdd0
https://cc.tvbs.com.tw/img/_data/i/upload/2017/07/05/20170705212954-76e42a74-me.png
https://www.upmedia.mg/news_info.php?Type=3&SerialNo=154844
https://www.thenewslens.com/article/164432
https://www.youtube.com/watch?v=anAfPnr07Yc
https://www.youtube.com/watch?v=anAfPnr07Yc
https://www.youtube.com/watch?v=anAfPnr07Yc
https://www.youtube.com/watch?v=VO7zbY8Hvs4
https://www.youtube.com/watch?v=VO7zbY8Hvs4
https://www.youtube.com/hashtag/%E9%9B%A3%E6%B0%91
https://www.humanrights.com.tw/
https://www.humanrights.com.tw/
https://www.humanrights.com.tw/
https://www.humanrights.com.tw/
https://www.humanrights.com.tw/course/
https://www.humanrights.com.tw/course/
https://www.humanrights.com.tw/course/
https://www.humanrights.com.tw/course/


教學 

進度                  

單元

名稱   

連結領域

(議題)/  
學習表現 

自訂 

學習內容 
學習目標 表現任務 (評量內容) 

學習活動 

(教學活動) 
教學資源 節數 

第

( 1 )

週 

- 

第

( 4 )

週 

孝悌

故事

（家

庭教

育） 

語文 

 

 

 

 

 

 

 

家庭 

2-Ⅲ-5 把握說

話內容的主

題、重要細節

與結構邏輯。 

 

 

E5 了解家庭中

各種關係的互

動(親子、手 

足、祖孫及其

他親屬等)。 

1. 孝 順

人 物

的 德

行 優

點 

 

 

 

2. 訪 談

的 方

法 

 

 

 

1. 能把握網站內容提取

重點，有邏輯性的回

答人物個性，並學習

人物的德行優點 

。 

 

 

 

2. 透過練習訪談，了解

家庭中各種關係的互

動。 

 

 

 

1. 能有條理性的說出故事中的人物個性與

德行。 

 

 

 

 

 

 

2. 能完成訪談內容，了解到家庭互動的美

好。 

 

 

 

 

活動一：喚起經驗與導讀 

1. 教師問:「你讀過二十四孝?還記得哪些故事呢?」 

2. 教師進行聖經故事《孝媳路得》的文本導讀。 

3. 教師問: 「說說看，文本中的地主波阿斯是一位

怎樣的人?為何?」再問「向波阿斯看齊，你會怎幫

他人而不使其尷尬或困擾?試舉一可行例。」 

 

活動二： 

1. 引導學生連結回憶舊經驗，說出對「孝順」的看法

與做法。 

2. 於網站加廣閱讀二十四孝故事。  

3. 討論象爸爸著火了影片，分享經驗心得。 

文本《孝媳路得》 

知 恩 報 恩 網 站

http://www.amtb

.tw/wanxi/zebe/

bible.html 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8節 

年級 五年級 
年級課程 

主題名稱 
義童閱讀品書香 

課程 

設計者 
高年級教學團隊 

總節數/學期 

(上/下) 
40/下學期 

符合 

彈性課

程類型 

第一類 統整性探究課程 ⼞主題 ⼞專題 議題*是否融入■生命教育□安全教育 □戶外教育 □均未融入(供統計用，並非一定要融入) 

   需跨領域，以主題/專題/議題的類型，進行統整性探究設計；且不得僅為部定課程單一領域或同一領域下科目之間的重複學習。 

⼞第二類 ⼞社團課程  ⼞技藝課程 

⼞第四類 其他 ⼞本土語文/臺灣手語/新住民語文 ⼞服務學習 ⼞戶外教育 ⼞班際或校際交流 

⼞自治活動 ⼞班級輔導 ⼞學生自主學習 ⼞領域補救教學 

學校 

願景 
健康、卓越、競合力 

與學校願景呼

應之說明 

1、 採用多元體裁文本、跨領域的文章，使學生廣泛運用各種學習工具、科技媒體，與他人、環境做正向的溝通合作互動，以適應社會變遷與

世界潮流。 

2、 訂定閱讀素材，再結合「聆聽」、「說話」及「寫作」能力的培養，培養孩子能理解、會表述、能思考、會創作的全方位閱讀能力。 

總綱 

核心素

養 

E-A1 具備良好的生活習慣，促進身心健

全發展，並認識個人特質，發展生命潛

能 

E-A2 具備探索問題的思考能力，並透過

體驗與實踐，處理日常生活問題 

E-B1 具備「聽、說、讀、寫、作」的基

本語文素養，並具有生活所需的基礎數

理、肢體及藝術等符號知能，能以同理

心應用在生活與人際溝通 

E-C1 具備個人生活道德的知識與是非判

斷的能力，理解並遵守社會道德規範，

培養公民意識，關懷生態環境 

課程 

目標 

1、 培養學生具備語文閱讀的興趣，促進其對各重要議題的學習，使獲得更健全的身心發展並認識個人特質，奠立基本閱讀能力作為發展終身

學習的基礎 

2、 透過所閱讀的故事，使具備探索問題的思考能力，確實的去體會與實踐，並發展處理問題的能力 

3、 運用讀寫策略，使具備閱讀及寫作能力，並達成應用在生活與人溝通合作的目標 

4、 利用各種文本的閱讀，培養學生具備是非判斷的能力，促使理解並遵守社會道德規範，培養公民意識，關懷生態環境，以達到提升個人品

格的終極目標 

 

https://www.facebook.com/GohYunlinLove/videos/%E9%A6%A8%E5%BD%B1%E7%89%87%E8%B1%A1%E7%88%B8%E7%88%B8%E8%91%97%E7%81%AB%E4%BA%86/281146986819746/
http://www.amtb.tw/wanxi/zebe/bible.html
http://www.amtb.tw/wanxi/zebe/bible.html
http://www.amtb.tw/wanxi/zebe/bible.html
http://www.amtb.tw/wanxi/zebe/bible.html


 

E7 表達對家庭

成員的關心與

情感。 

 

3. 表 達

關 心

的 方

式 

 

 

3. 透過完成學習單的孝

順行動任務，來表達

對家庭成員的關心與

情感。 

 

 

 

3. 能適切表達出自己對家人的關愛。並訂定

出孝順行動。 

 

 

4. 訪談家人，瞭解家中成員的想法。 

 

活動三：統整歸納 

1. 教師問: 「說說看，二十四孝裡的人物，你最欽

佩的是誰?」並填心得感想於學習單。 

2. 閱讀網頁家庭互動溫馨事蹟，比較：傳統與現代、

東方與西方之間的家庭成員互動方式之異同，發

表自己理想中的家庭成員互動方式。 

 

 

 

家庭互動溫馨事

蹟 

第

( 5 )

週 

- 

第

( 8 )

週 

勞

動

婦

女

(

性

別

平

等

教

育

) 

語文 

 

5-Ⅲ-11  大量

閱讀多元文

本，辨識文本

中議題的訊息

或觀點。 

 

 

 

5-Ⅲ-12  運用

圖書館(室)、

科技與網路，

進行資料蒐

集、解讀與判

斷，提升多元

文本的閱讀和

應用能力。 

 

1. 纏 足

的 起

源 與

性 別

平 等

觀念 

 

 

2. 女 權

代 表

人 物

的 事

蹟 

 

 

 

 

3. 兩 性

地 位

成 就

與 貢

獻 的

演變 

 

4. 兩 性

法 律

平 等

觀念 

 

 

 

 

1. 能透過照片了解纏足

起源，進而辨識出性

別不平等的存在。 

 

 

 

2. 運用網路蒐集新女性

代表與爭取女權的事

蹟。 

 

 

 

 

 

 

 

3. 透過提問討論，能了

解不同性別者的成就

與貢獻其實相等。 

 

 

4. 報讀網站的數據，覺

察男女性別角色在法

律之前都平等的觀

念。 

1. 能了解纏足的時代起源與性別不平等有

關。 

 

 

 

 

2. 能流暢閱讀文本並分組查詢女權代表人

物與事蹟。 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. 能了解男女的成就與貢獻並不受性別限

制。 

 

 

 

4. 能報讀出統計表數據，了解男女於法律之

前皆平等。 

 

 

 

活動一：從照片看歷史 

1. 教師揭示金蓮鞋照片問：「猜猜看這雙鞋子有多

大？是給誰穿的？」1、2。教師:「千年來中國傳

統女性大多纏足。」瞭解纏足對中國社會的影響。 

2. 纏足、束腰等對身體的影響:不自由的身體---解

開臺灣女性的裹腳布、臉白唇紅齒黑、束腰。 

3. 教師進行《歷史大事件》的文本導讀並介紹婦女

解放運動，再讓學生分組查女權代表人物資料。 

 

活動二： 

1. 老師說：「文化歷史上多存有『男尊女卑』、或『男

主外、女主內』的不平權現象，你有何看法?(揭

示不同性別者的成就與貢獻能夠相等) 

2. 教師揭示由法律與民俗看婦女家庭地位演變一

文，引導學生覺察性別平等。 

3. 教師介紹探索提倡性平觀念之網站。性平教育全

球資訊網、婦女新知基金會網站。 

4. 學生依提示，完成移風易俗學習單。 

照片 1、2 

 

 

 

 

 

《文本歷史大事

件》 

 

 

由法律與民俗看

婦女家庭地位演

變 

 

性平教育全球資

訊網、婦女新知基

金會網站 
8節 

性別平等 E8 了解不同性

別者的成就與

貢獻 

 

 

E3 覺察性別角

色的刻板印

象，了解家

庭、學校與職

業的分工，不

應受性別的限

制。 

 

https://www.google.com/search?q=%E5%AE%B6%E5%BA%AD%E4%BA%92%E5%8B%95%E6%BA%AB%E9%A6%A8%E4%BA%8B%E8%B9%9F&sa=X&ved=2ahUKEwjCosHY1fP_AhUEEogKHVFaCqoQ1QJ6BAgYEAE&biw=1920&bih=892&dpr=1
https://www.google.com/search?q=%E5%AE%B6%E5%BA%AD%E4%BA%92%E5%8B%95%E6%BA%AB%E9%A6%A8%E4%BA%8B%E8%B9%9F&sa=X&ved=2ahUKEwjCosHY1fP_AhUEEogKHVFaCqoQ1QJ6BAgYEAE&biw=1920&bih=892&dpr=1
https://www.google.com/search?q=%E5%AE%B6%E5%BA%AD%E4%BA%92%E5%8B%95%E6%BA%AB%E9%A6%A8%E4%BA%8B%E8%B9%9F&sa=X&ved=2ahUKEwjCosHY1fP_AhUEEogKHVFaCqoQ1QJ6BAgYEAE&biw=1920&bih=892&dpr=1
https://image.cache.storm.mg/styles/smg-800xauto-er/s3/media/image/2015/05/20/20150520-054053_U1004_M61663_cbb0.jpg?itok=Kx-Rz7Vm
http://topnews8.com/file/n46357/t.jpg
https://www.newton.com.tw/wiki/%E7%BA%8F%E8%B6%B3
https://www.taiwanwomencenter.org.tw/zh-tw/NewsMgt/News/Content/1/news1197
https://www.taiwanwomencenter.org.tw/zh-tw/NewsMgt/News/Content/1/news1197
https://kknews.cc/history/4xrang3.html
https://www.newton.com.tw/wiki/%E6%9D%9F%E8%85%B0
https://eng.stat.gov.tw/public/data/dgbas03/bs2/SocialIndicator/2009SI/%E7%94%B1%E6%B3%95%E5%BE%8B%E8%88%87%E6%B0%91%E4%BF%97%E7%9C%8B%E5%A9%A6%E5%A5%B3%E5%AE%B6%E5%BA%AD%E5%9C%B0%E4%BD%8D%E6%BC%94%E8%AE%8A.pdf
https://www.gender.edu.tw/web/index.php/m5/m5_01_01_index
https://www.gender.edu.tw/web/index.php/m5/m5_01_01_index
https://www.awakening.org.tw/
https://image.cache.storm.mg/styles/smg-800xauto-er/s3/media/image/2015/05/20/20150520-054053_U1004_M61663_cbb0.jpg?itok=Kx-Rz7Vm
http://topnews8.com/file/n46357/t.jpg
https://eng.stat.gov.tw/public/data/dgbas03/bs2/SocialIndicator/2009SI/%E7%94%B1%E6%B3%95%E5%BE%8B%E8%88%87%E6%B0%91%E4%BF%97%E7%9C%8B%E5%A9%A6%E5%A5%B3%E5%AE%B6%E5%BA%AD%E5%9C%B0%E4%BD%8D%E6%BC%94%E8%AE%8A.pdf
https://eng.stat.gov.tw/public/data/dgbas03/bs2/SocialIndicator/2009SI/%E7%94%B1%E6%B3%95%E5%BE%8B%E8%88%87%E6%B0%91%E4%BF%97%E7%9C%8B%E5%A9%A6%E5%A5%B3%E5%AE%B6%E5%BA%AD%E5%9C%B0%E4%BD%8D%E6%BC%94%E8%AE%8A.pdf
https://eng.stat.gov.tw/public/data/dgbas03/bs2/SocialIndicator/2009SI/%E7%94%B1%E6%B3%95%E5%BE%8B%E8%88%87%E6%B0%91%E4%BF%97%E7%9C%8B%E5%A9%A6%E5%A5%B3%E5%AE%B6%E5%BA%AD%E5%9C%B0%E4%BD%8D%E6%BC%94%E8%AE%8A.pdf
https://www.gender.edu.tw/web/index.php/m5/m5_01_01_index
https://www.gender.edu.tw/web/index.php/m5/m5_01_01_index
https://www.awakening.org.tw/
https://www.awakening.org.tw/


第

( 9 )

週 

- 

第

( 12 

)週 

我們

的島

(海

洋教

育) 

海洋 E11 認識海洋

生物與生態。 

1. 海 洋

生 態

環 境

的 問

題。 

 

 

 

2. 寫 作

的 思

考 力

與 聯

想力。 

 

 

3. 關 懷

環 境

生 物

的 方

法 

 

1. 能透過影片認識海洋

生物的生長環境與條

件，並了解海洋環境

被破壞的相關問題。 

 

 

 

 

2. 能接續文本來寫作，

培養思考力與聯想

力。 

 

 

3. 透過寫作來關懷海洋

動、植物的生命。 

1. 能認識海洋環境的問題。 

 

 

 

 

 

 

 

2. 能藉由敘述事件與描寫景物間接抒情，培

養寫作能力。 

 

 

 

3. 能完成指定主題寫作，說(寫)出動物們的

感受。 

 

 

活動一：引起動機 

1. 問學生對影片中印象最深刻的一段話。 

活動二：閱讀文本 

1. 文本導讀 

2. 文本中「潮間帶」、「觸鬚」、「水袖」等詞，在文中

並無明顯脈絡可供推論，教師可以引導學生運用

字典，查出該詞的意思。 

3. 教師提問:「假如戶外教學去到潮間帶活動，你會

想要做什麼?」 

活動三：延伸閱讀與寫作 

1. 觀看影片:寄居蟹正寄居於垃圾中!瘋狂生物、一

揭神秘面紗、塑料海洋、微塑料之危害。 

2. 教師提問:「假想你是寄居蟹，你會有什麼話想要

說?」 

 

3. 以『寄居蟹的旅行』為題，小組完成劇本寫作並分

組排演短劇。 

公共電視 我們的

島─塑膠寄居蟹 

https://www.you

tube.com/watch?

v=7jOrZ8MBsac 

8節 

語文 

 

6-Ⅲ-2 培養思

考力、聯想力

等寫作基本能

力。 

 

 

 

環境 E2 覺知生物生

命的美與價

值，關懷動、

植物的生命。 

第

( 13 

)週 

- 

第

( 16 

)週 

全球

送愛

心

(防

災教

育、

生命

教

育) 

環境教育

(氣候變

遷) 

E9 覺知氣候變

遷會對生活、

社會及環境造

成衝擊。 

 

1. 氣 候

變 遷

的 影

響 

 

 

 

2. 珍 惜

與 關

懷 他

人 的

方式 

 

 

 

1. 能透過影片覺知氣候

變遷對生活、社會及

環境造成衝擊。 

 

 

 

 

2. 能為文本中遭受威脅

的人，寫出應有的珍

惜與關懷 

1. 能覺知氣候變遷，探討面臨災害防救時可

能的困境，並能說出自己關心的生活環境

問題。 

 

 

 

 

2. 能寫出對生命的珍惜與關懷。 

 

活動一：引起動機 

1. 教師問：「你最擔心害怕的是遇到哪種災害?」 

教師播放「地震紀實」、「2004 年印度尼西亞海嘯 

- 亞齊省被毀」讓學生感受災害來時的樣貌。 

 

活動二： 

1. 教師導讀文本《震碎人心的海地強震》、《全球送

愛心》等。 

 

活動三： 

1. 教師：「各種天災都可能是一場無情的毀滅與打

擊，如果面對好友的親人不幸罹難或遭受嚴重損

傷，你會如何來慰問他呢?」討論發表後，再行試

寫一封給對方的信，表達內心對他的支持與關

心。 

地震紀實 

https://www.you

tube.com/watch?

v=j-lOsETxhHM 

、2004 年印度尼

西亞海嘯 - 亞齊

省被毀、氣候變遷

自然反撲、人道救

援、 
 

8節 

語文 6-Ⅲ-8  建立

適切的寫作態

度。 

https://www.youtube.com/watch?v=YZlleuNaq5g
https://www.youtube.com/watch?v=tC5ZcUA8SFE
https://www.youtube.com/watch?v=tC5ZcUA8SFE
https://www.youtube.com/watch?v=jwdvZFv7Uko
https://www.youtube.com/watch?v=raT9KBVgY4g
http://www.youtube.com/watch?v=7jOrZ8MBsac
http://www.youtube.com/watch?v=7jOrZ8MBsac
https://www.youtube.com/watch?v=7jOrZ8MBsac
https://www.youtube.com/watch?v=7jOrZ8MBsac
https://www.youtube.com/watch?v=7jOrZ8MBsac
https://www.youtube.com/watch?v=j-lOsETxhHM
https://www.youtube.com/watch?v=3LKSb7R6IrY
https://www.youtube.com/watch?v=3LKSb7R6IrY
https://www.youtube.com/watch?v=haeisJ7sRS0
https://www.youtube.com/watch?v=j-lOsETxhHM
https://www.youtube.com/watch?v=j-lOsETxhHM
https://www.youtube.com/watch?v=j-lOsETxhHM
https://www.youtube.com/watch?v=j-lOsETxhHM
https://www.youtube.com/watch?v=3LKSb7R6IrY
https://www.youtube.com/watch?v=3LKSb7R6IrY
https://www.youtube.com/watch?v=3LKSb7R6IrY
https://www.youtube.com/watch?v=3LKSb7R6IrY
https://www.youtube.com/watch?v=XJn4EPMTUpg
https://www.youtube.com/watch?v=XJn4EPMTUpg
https://www.youtube.com/watch?v=p_UlC_f02Ug
https://www.youtube.com/watch?v=p_UlC_f02Ug
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愛國

詩人

(國

際教

育) 

國際教育/

國家認同 

 

 

 

 

 

語文 

E1 了解我國與

世界其他國家

的文化特質。 

 

 

 

 

4-Ⅲ-5 習寫以

硬筆字為主，

毛筆為輔，掌

握楷書形體結

構的書寫方法 

 

1. 愛 國

的 情

懷 

 

 

 

 

2. 楷 書

的 寫

法 與

楷 書

的 藝

術性 

1. 透過杜甫生平事蹟，

了解我國與世界其他

國家的文化特質，培

養愛國的情懷。 

 

 

 

2. 能以毛筆楷書習寫唐

詩，掌握楷書的寫法，

認識書法的藝術性。 

1. 能了解詩人的作品背後想表達的愛國情

懷。 

 

 

 

 

 

2. 能以楷書書寫唐詩並署名。 

3. 能以 app搜尋所需字帖來參考。 

活動一： 

1. 教師：「詩人寫詩是有感而發的，你知道那幾首詩

是跟國破家亡有相關的呢?」12首愛國詩詞 

2. 教師揭示杜甫的生平，再導讀其春望與其他代表

詩作數首。 

 

活動二：書法探索 

1. 杜甫詩的字帖賞析 1、2、3、4、5。(認識楷書、

行書、草書) 

2. 書法臨帖體驗。 

杜甫代表詩作數

首、杜甫詩的字帖

1、2、3、4、5、文

房四寶、書法字帖

或書法字典、投影

機。 

 

 

 

 

8節 

教材來源     ⼞選用教材 (            )               自編教材(請按單元條列敘明於教學資源中) 

本主題是否

融入資訊科

技教學內容 

□無 融入資訊科技教學內容 

有 融入資訊科技教學內容 共(   4   )節 (以連結資訊科技議題為主) 

特教需求學

生課程調整 

 

※身心障礙類學生: 無  ⼞有-智能障礙( )人、學習障礙( )人、情緒障礙( )人、自閉症(   )人、(/人數) 

※資賦優異學生: 無   ⼞有- (自行填入類型/人數，如一般智能資優優異 2 人) 

※課程調整建議(特教老師填寫)： 

1. 

2.                                                      

特教老師姓名： 

普教老師姓名： 

 

https://read01.com/zh-tw/gKAaaa.html
https://kknews.cc/zh-tw/history/jrybqol.html
https://kknews.cc/zh-tw/history/jrybqol.html
https://www.google.com/url?sa=i&source=images&cd=&ved=2ahUKEwjV1OWpyMriAhUKGqYKHY2rAdMQjRx6BAgBEAU&url=http%3A%2F%2Flocal.china.com.cn%2F2014-03%2F13%2Fcontent_31768960.htm&psig=AOvVaw3yPPeqE5OxqohbKP_G6yCl&ust=1559556729213700
https://www.google.com/url?sa=i&source=images&cd=&ved=2ahUKEwiv24PXyMriAhVBEqYKHRkiBacQjRx6BAgBEAU&url=https%3A%2F%2Fwww.xuehua.us%2F2018%2F11%2F24%2F%25E8%2591%259B%25E5%25AD%25A6%25E5%258A%259F%25E4%25B9%25A6%25E6%25B3%2595%25E9%25A2%259C%25E4%25BD%2593%25E5%25A4%25A7%25E6%25A5%25B7%25E4%25B9%25A6%25E6%259D%259C%25E7%2594%25AB%25E6%2598%25A5%25E5%25A4%259C%25E5%2596%259C%25E9%259B%25A8%2Fzh-tw%2F&psig=AOvVaw3yPPeqE5OxqohbKP_G6yCl&ust=1559556729213700
https://www.google.com/url?sa=i&source=images&cd=&ved=2ahUKEwjum_GgycriAhUOzIsBHSOzD4kQjRx6BAgBEAU&url=http%3A%2F%2Fshop.shufaguan.com%2Fproduct_detail-0-1304.aspx&psig=AOvVaw0e5xbz8A1pfcejlRejv34G&ust=1559557147214898
https://www.google.com/url?sa=i&source=images&cd=&ved=2ahUKEwjipZ_IycriAhWsL6YKHVIsD0oQjRx6BAgBEAU&url=http%3A%2F%2Fwww.sohu.com%2Fa%2F218106267_810268&psig=AOvVaw0e5xbz8A1pfcejlRejv34G&ust=1559557147214898
https://www.google.com/url?sa=i&source=images&cd=&ved=2ahUKEwjA0fHWycriAhVxGaYKHVPYBLoQjRx6BAgBEAU&url=http%3A%2F%2Fwww.peoplefineart.com%2Farticle_433.html&psig=AOvVaw0e5xbz8A1pfcejlRejv34G&ust=1559557147214898
https://kknews.cc/zh-tw/history/jrybqol.html
https://www.google.com/url?sa=i&source=images&cd=&ved=2ahUKEwjV1OWpyMriAhUKGqYKHY2rAdMQjRx6BAgBEAU&url=http%3A%2F%2Flocal.china.com.cn%2F2014-03%2F13%2Fcontent_31768960.htm&psig=AOvVaw3yPPeqE5OxqohbKP_G6yCl&ust=1559556729213700
https://www.google.com/url?sa=i&source=images&cd=&ved=2ahUKEwiv24PXyMriAhVBEqYKHRkiBacQjRx6BAgBEAU&url=https%3A%2F%2Fwww.xuehua.us%2F2018%2F11%2F24%2F%25E8%2591%259B%25E5%25AD%25A6%25E5%258A%259F%25E4%25B9%25A6%25E6%25B3%2595%25E9%25A2%259C%25E4%25BD%2593%25E5%25A4%25A7%25E6%25A5%25B7%25E4%25B9%25A6%25E6%259D%259C%25E7%2594%25AB%25E6%2598%25A5%25E5%25A4%259C%25E5%2596%259C%25E9%259B%25A8%2Fzh-tw%2F&psig=AOvVaw3yPPeqE5OxqohbKP_G6yCl&ust=1559556729213700
https://www.google.com/url?sa=i&source=images&cd=&ved=2ahUKEwjum_GgycriAhUOzIsBHSOzD4kQjRx6BAgBEAU&url=http%3A%2F%2Fshop.shufaguan.com%2Fproduct_detail-0-1304.aspx&psig=AOvVaw0e5xbz8A1pfcejlRejv34G&ust=1559557147214898
https://www.google.com/url?sa=i&source=images&cd=&ved=2ahUKEwjipZ_IycriAhWsL6YKHVIsD0oQjRx6BAgBEAU&url=http%3A%2F%2Fwww.sohu.com%2Fa%2F218106267_810268&psig=AOvVaw0e5xbz8A1pfcejlRejv34G&ust=1559557147214898
https://www.google.com/url?sa=i&source=images&cd=&ved=2ahUKEwjA0fHWycriAhVxGaYKHVPYBLoQjRx6BAgBEAU&url=http%3A%2F%2Fwww.peoplefineart.com%2Farticle_433.html&psig=AOvVaw0e5xbz8A1pfcejlRejv34G&ust=1559557147214898

